                Формування духовно-моральної особистості
                                                              Кожна миттєвість роботи, яка зветься
                                                             виховання,- це творіння майбутнього.
                                                                                 (В. Сухомлинський)
      У  сучасних умовах суспільного розвитку , національного відродження України все більш  зростає роль школи у формуванні особистості, здатної забезпечити прогрес  нації. Розглядаючи з позиції загальноосвітньої школи проблему національного виховання , доцільно підкреслити , що одна з головних фігур у виконанні поставлених завдань – класний керівник – безпосередній наставник, вихователь, консультант учнівської молоді. Він у тісному співробітництві , співтворчості з батьками, керівниками гуртків і секцій, учителями-предметниками і спрямовує навчально-виховний процес у класі.
    Виховання – проблема вічна.  Динамізм сучасного життя увесь час вносить різні корективи в цей процес.Формування духовно-моральної особистості є важливою метою і необхідною умовою розбудови української держави. 
Класний керівник… посада чи обов’язок, робота чи покликання?  Робочий день класного керівника невнормований  і непрогнозований, робота повсякчасна  і непомітна.  Але він починає радіти , коли бачить , що потрібен чужим дітям, коли учні  починають називати «другою мамою», коли з радощами і болями приходять саме до нього.  І ми розуміємо: так і повинно бути…
     У виховній роботі з учнями акцентую увагу на проблемі моральності, менталітету українського народу, усвідомленні та розумінні своєї істинної , духовної природи, свого призначення у світі в умовах радикальних, соціально-економічних змін.  Це сприяє становленню духовної та моральної особистості школяра, вибору ним власного місця в житті.
Таким чином, мета  мого досвіду:формування духовно зрілої, творчої, високоморальної особистості , розвиток пізнавальної діяльності , найкращих моральних якостей ,продовження роботи над взаємодією « школа, родина,  діти».
    У своїй практичній діяльності керуюсь нормативно-правовими документами, які стосуються національного, морального виховання : Законом України «Про освіту», Законом України «Про загальну середню освіту», Указом Президента України «Про національну доктрину розвитку освіти», Указом Президента України «Про невідкладні додаткові заходи щодо зміцнення моральності у суспільстві та утвердження здорового способу життя», Національною програмою виховання дітей та учнівської молоді. Шляхи розв’язання цих завдань знаходжу у творчій спадщині багатьох письменників  (як учитель літератури), у роботах знаменитих педагогів:                          В. Сухомлинського, А.Макаренка, С. Русової і багатьох інших.
     Виховну роботу  будую, враховуючи темперамент , тип дитини, намагаюся поважати її особистість, сприяти розвитку її духовності та творчості. Глибоко переконана, що робота класного керівника – це творчість, а не буденне «зштовхування»  знань про культуру поведінки та моральні цінності у голови дітей. Тому і поставила перед собою такі завдання:
· виховання високоморального підростаючого покоління , формування в нього українського менталітету на основі відродження національних традицій свого народу;
· створення необхідних умов для фізичного розвитку школярів, збереження та зміцнення їх здоров’я;
· духовно-моральне виховання, головною особливістю якого є орієнтація на загальнолюдські цінності;
· розвиток таланту, розумових і фізичних здібностей, формування в них високої пізнавальної культури, організацію змістовного дозвілля;
· створення умов для вільного вибору світоглядних позицій;
· визначальними в роботі мають бути воля, інтереси дітей;
· індивідуалізація виховання, фундаментом якої має стати ідея захисту дитини у навчанні, здоров’ї, сфері спілкування;
· тісна робота з батьками.
     Отже, ключовими поняттями змісту виховання є людяність, милосердя, доброта, чесність.
Виховна система створюється силами всіх учасників навчально-виховного процесу – учителями, дітьми, батьками, а в процесі цієї взаємодії і формуються всі цілі і завдання, визначаються шляхи їх реалізації, організовується різноманітна діяльність.
Умови реалізації виховної  мети:
· організація цікавої позакласної роботи;
· прилучення батьків до творчої діяльності дітей, використання у роботі їхнього досвіду.
        Керуюсь такими основними принципами виховання: гуманізації і демократизації, самореалізації особистості вчителя та учня в різних видах творчої діяльності, принципом реалізації індивідуальних здібностей особистості через колективну творчу діяльність, принципом ігрової діяльності та принципом  культуровідповідності.
    У виховній роботі віддаю перевагу схваленню, заохоченню – це завжди додає учням упевненості в собі, розвиває відповідальність і бажання бути ще кращими.
Чому саме проблема морально-духовного виховання так схвилювала мене?
Мабуть, тому, що у третьому тисячолітті всіх дедалі більше турбують проблеми незахищеності людини. У світі  панує зло. Душі людей черствіють.  Ми розучилися бути щасливими , усмішка стала рідкістю.  Виною цьому не лише економічні проблеми, негаразди. Свідомість « бомбардує» надмір інформації,  яку людина часто не може сприйняти, а тим більше – усвідомити. Крім того, сучасний  «кліповий» потік її навряд чи торкається серця і душі.  Найбільш вразливі діти.  Звичайно, прогрес не зупинити.  Та цього і не варто робити.
      Ми, учителі , розуміємо, що засмічені духовні джерела, які живили наших предків. Щоб на землі не вмерла мораль – на сторожі має стати вчитель, а точніше, мабуть, класний керівник. Саме він разом із батьками своїх вихованців має формувати дитячі душі, заповнювати їх добром, створювати умови  для вільного вибору особистістю  світоглядної позиції. Утверджувати принципи загальнолюдської  моралі, правди, справедливості,  працелюбства, поваги до батьків, жінки-матері.
Чим вище свідомість і світосприйняття вихованця, тим краще він ставиться до навчання,  праці,  до інших людей.  Процес формування моральної свідомості складний і тривалий, він починається у сім’ї  з перших уявлень про доброту і справедливість,  про зло і злочинність, про добрі та погані взаємовідносини між батьками. Ці уявлення , накладаючись  на генетичну інформацію, розвивають у людини  ті чи інші  моральні погляди і  переконання, які стають мотивами поведінки та діяльності  особистості. 
Глибоко переконана , що кваліфіковано керувати моральним вихованням дітей можна тільки при постійному підвищенні  їх етичної грамотності.  Учням потрібно постійно і систематично, кожного  дня і кожної години роз’яснювати загальнолюдські моральні норми, правила поведінки  і звичаї свого народу.  Обговорюючи моральну проблему з книг або з життя, учитель повинен показувати їх з різних сторін - позитивної і негативної,  усвідомлюючи відповідальність за кожне своє слово і почуття. Яскраві і переконливі приклади з літературних творів,  із життя не залишають у дітей сумнівів щодо моральності чи аморальності  цієї проблеми.  Я навчаю своїх вихованців, що аморальній людині  недоступні благородні ідеали  й високі почуття. Не знаючи, що таке доброта, чуйність, людяність , така особа байдужа  до людей або без особливої причини  вороже, агресивно ставиться до  них. Тому виховання доброти , сердечності має стати важливим завданням  класного керівника.Не зовсім правильно думають ті,  хто каже , що людину треба виховувати сильною і вольовою, а доброта і сердечність їй ні до чого, бо світ жорстокий , і кожному  треба вижити, спираючись не на абстрактну  доброту, а на власні сили. У чомусь можна погодитися з такими думками. Ніхто не заперечить , що дитину треба готувати  до життєвих труднощів, але переборювати їх вона повинна не з тваринною жорстокістю і печерною ненавистю до людей, а з добрими почуттями  і соціальною відповідальністю за кожен свій крок.
     Моральне  виховання проходить успішніше, якщо класному  керівнику  вдається сформувати в учня ідеал і потребу його наслідувати.  Школярі, постійно порівнюючи  свої вчинки  з ідеальною поведінкою , мають змогу точніше і реальніше  побачити свої вади і замислитися над тим , як їх позбутися.
     Залежно від віку потреби до наслідування ,  а також об’єкти наслідування  різні: від казкових героїв , художніх образів до реально існуючих особистостей. Чим старший учень,  тим більше він узагальнює образ ідеальної людини і тим більше вимог він ставить до себе. Але буває й так,  що хлопець або дівчина миряться з тим, що в них є, й ігнорують ідеальний приклад. Класний керівник зобов’язаний бути дуже уважним і чуйним до вибору  учня, допомогти йому розібратися в цій нелегкій справі – вибрати собі героя, знайти в ньому  найбільш принадні моральні якості, які потрібно в собі розвивати.
      На мою думку, важливою особливістю морального виховання є систематичність позитивних знань і оволодіння навичками моральної поведінки.  Класний керівник має збагачувати інформативний та емоційний досвід дитини, використовувати духовні надбання предків,  які втілені в Біблії, в усній народній творчості, творах письменників-класиків, працях відомих педагогів та вчених.
      Із сучасних навчальних технологій я обрала особистісно зорієнтоване навчання, яке у центр освітньої системи ставить особистість дитини й забезпечує її право  на самобутність , унікальність, індивідуальність, розширює уявлення про себе як особу.
     На уроках літератури , виховних годинах я звертаюся до духовних джерел, що живили наших предків. Одне з них –Біблія. Християнський ідеал  - краса душі,  добро. У  боротьбі за виживання, у погоні за збагаченням батьки забувають, що треба дбати не тільки про одяг і їжу для дитини, а й про душу , про внутрішній світ. Про це постійно  говориться на батьківських зборах.
     Свідомо чи ні, а в повсякденному житті всі ми користуємося заповідями, цитатами з Біблії. Ось приклад: «Тож усе, чого тільки бажаєте, щоб чинили вам люди, те саме чиніть ви їм» (Матвій 6:12) і т.д.
   Постійно переконую учнів у тому, що  ми повинні повернутися до духовності,  інакше зло знищить нас, ми самі знищимо себе.   
     Золоте правило моралі  «не поводься з іншими так, як би ти не хотів, щоб вони поводились з тобою»  повинно стати орієнтиром для кожної людини. Думаю, якщо кожного дня виконувати моральні вправи на кращі стосунки, то в дитини обов’язково сформується стереотип культури спілкування і високої моралі.
     Поринаючи у світ, сформований задумом митця, виліплений словом, діти проходять разом з літературними героями їхніми тернистими шляхами, відчувають усю складність  життєвих колізій і вчаться , як треба і як не треба чинити, щоб завжди залишатися людиною серед людей.
Якщо дитина десь оступилася,  класному керівнику не потрібно засуджувати її , а слід намагатися зрозуміти, чому вона чинить саме так, що лежить в основі її вчинків. За допомогою морального виховання (різних форм і методів) треба  навчити оцінити свої вчинки і при цьому не квапитися з висновками, не виступати в ролі судді, а бути старшим другом. Адже інколи з’являються власні погляди  на ситуацію.  Саме у цей час потрібно подумати не про себе та свої амбіції, а про беззахисного, безпомічного підлітка. Щоб виховати гарний учнівський колектив, треба попрацювати класному керівнику з 5 класу: обробити анкети для первинного знайомства, побачити проблеми, визначити потенціал кожного учня та колективу в цілому, окреслити завдання на майбутнє. Працюючи з дітьми , завжди пам’ятаю, що кожен з них повинен мене розуміти, що я маю бути демократичним лідером дітей – доброзичливим, люб’язним, але стійким, вимогливим, послідовним.
Досвід приходить не зразу , його набувають з роками. «Серце віддаю дітям»,- колись написав В. Сухомлинський. Маючи досить великий досвід  педагогічної роботи,  я зараз розумію всю глибину цієї фрази. Досвід прийшов, а разом з ним  і справжнє  розуміння того, наскільки  важлива професія вчителя. Адже саме класний керівник щороку , щогодини, щохвилини вирішує чужі проблеми,«панькається» з чужими дітьми , часто забуваючи про власних. Це ми сіємо у душах дітей «розумне, добре, вічне». І завжди радіємо,  коли бачимо добрі плоди  своєї праці.
На жаль, у наш час духовні чесноти, які ми прищеплюємо своїм вихованцям, часто втрачають свою дієвість. 
       Будую свою роботу так, щоб вона була послідовною, науковою та системною. Перед плануванням роботи з класом постійно аналізую склад учнів, вивчаю саму родину. Тут важливе значення має детальне вивчення мікроклімату сім’ї, матеріально-побутових умов, у яких проживає дитина, вивчення ціннісних орієнтацій у  родині. Це роблю шляхом індивідуальних бесід з батьками й дітьми, анкетування батьків та учнів, відвідування кожної сім’ї вдома. Індивідуальні довірчі бесіди з батьками , коли вони дають характеристику своїй дитині і міжособистісним стосункам  у сім’ї, допомагають обрати правильний напрям у роботі з учнем.  Необхідною вважаю у вивченні дітей та класного колективу спільну роботу з психологом. Психологічні дослідження , тестування допомагають у виявленні рівня комунікативності   учня, соціометричного статусу класу, мотивів навчальної діяльності, самооцінки, темпераменту, особливостей мислення, пам’яті, креативності, уваги, допомагають діагностувати емоційно-вольову сферу. Крім спеціальних психологічних досліджень, проводимо анкети: «Мої друзі», «Мій улюблений урок», «Що мене тривожить?», «Чи дружний ми колектив?», «Я і мій клас» тощо. Такі дослідження допомагають досконало зрозуміти індивідуальні особливості кожного, розробити стратегію і тактику виховної роботи, виробити рекомендації для учнів, для учителів - предметників, для батьків. 
      Проводячи перші виховні години у 5 класі , я пропоную оцінити себе, скласти так звані «зобов’язання» для себе , виконання яких оцінюються у випускному класі; намагаюсь при цьому знайти індивідуальний підхід до дитини, використовуючи метод диференціації.
Приймаючи клас, у перші тижні намагаюсь провести якомога більше різноманітних справ: прогулянки  до  лісу, походи, екскурсії. Це допомагає мені сформувати актив класу і спланувати роботу на рік. У цей час намагаюсь відповісти на такі питання:
1. Що таке виховання?
2. Яка моя мета виховання?
3. Чого я хочу досягти в роботі з класом?
Виходячи з вищесказаного, зробила для себе висновок, що «сіль» усього виховного процесу – моральне (духовне) виховання. На прикладах загальнолюдських  моральних якостей , 10 Божих заповідей, 7 смертних гріхів і 3 доброчинств, тільки з вірою у кожного учня будую увесь виховний процес. Бесіди на морально-етичні теми, тестування , психологічні ситуації і, звичайно, приклад поведінки конкретних , відомих дітям людей; знайомство з соціооцінкою,  порадами  психолога Дейла Карнегі  «Як завойовувати друзів і впливати на людей»; екскурсії, цикл бесід про храми України – усе це допомагає мені виховувати в дітях духовність , моральну чистоту, милосердя до людей. 
      Дуже важливою є взаємодія виховних впливів родини і школи, тому намагаюсь постійно підтримувати тісний зв’язок з батьками, залучати батьків, дідусів, бабусь до життя школярів. Переконана , що тільки у тісній співпраці з батьками можна виховати справжню людину. З перших днів спілкування з батьками  я намагаюсь залучити їх до колективних справ класу; шукаю однодумців; контакти з батьками будую за принципом « рівний з рівним», і вони допомагають мені і батькам у вирішенні проблем  сімейного виховання.  Як я досягла взаєморозуміння з батьками? Організовуючи разом усі виховні справи в класі , котрі цікаві і батькам і дітям: ремонт класної кімнати, спільний відпочинок, проведення свят…
       Батьки надають мені велику допомогу в оформленні кабінету, виготовленні наочності для виступів на позакласних заходах .
       Разом із батьками діти готуються до проведення спортивних («Малі олімпійські ігри»), фольклорних («Козацькі забави», «Веселий ярмарок», «Українські вечорниці»), родинних свят, літературно-музичних композицій(«Поетична свічка», «Мій Шевченко»), шкільних презентацій, конкурсів («Чарівна україночка», «Шукаємо таланти») тощо. 
     Творча співпраця батьків , учнів, педагога продовжується  і під час підготовки та проведення батьківських зборів, перед якими проводиться діагностування учнів, анкетування, тестування. Ось теми кількох наших батьківських зборів: «Азбука родинного виховання», «Почуйте серцем голос вашої дитини», «Батьки і діти, діти і батьки – одне нерозділиме коло», «Не будіть лихо», «Моральне виховання в сім’ї» тощо. Форми роботи з батьками практикую різні: лекції, анкетування, індивідуальні бесіди й аналіз особистості, зустрічі в сім’ї, зустрічі за круглим столом, виховні заходи тощо. Проте апофеозом цієї щоденної копіткої роботи стають родинні свята, метою яких є на прикладі родини учня сформувати певні поняття , прищепити учням певні життєві і духовні цінності. 
[bookmark: _GoBack]       Теми свят обираємо разом , але обов’язково такі, які розкривають загальнолюдські цінності: «Світ не без добрих людей», «Від усієї душі», «З родини йде життя людини», «Життя – це мить , зумій його прожити». Учні здобувають знання про людей, навчаються цінувати свою родину, пишатися своїми предками, будують свій духовний світ на кращих зразках. Отож родинні свята – це , на мою думку, та форма роботи, яка допомагає відродити духовну основу, коріння кожної особистості, донести до кожної сім’ї національний дух, а дітей спонукають бути гідними продовжувачами традицій свого роду і народу.
     Усю виховну роботу будую на учнівському самоврядуванні . Я переконалась, що будь-яка справа лише тоді по-справжньому цікава для дітей, коли задумана  і організована самими дітьми. Учнівське самоврядування – це не спосіб звільнити класного керівника від його обов’язків  і завантажити ними учнів . Це спосіб розширити діапазон діяльності  дорослих і дітей. Принцип самоврядування «Самі вирішили, самі зробили, самі відповідаємо» - мої діти прийняли відразу. Ми, дорослі, лише допомагаємо дітям своїм довір’ям. На класних зборах розглядаються питання навчання , відпочинку, заслуховується інформація про рішення ради школи. Думаю, що головне – вірити у вихованця, тому що це зміцнює його намагання  стати таким, яким його хоче бачити вчитель, оточуючі, він сам. 
Таку методику, методи і форми я використовую протягом кількох років. Якщо проаналізувати результати моєї роботи з класом, то можна відмітитиактивність учнів у громадській роботі, високий відсоток тих учнів,хто навчається на високому та достатньому рівнях; моральну вихованість ( усе-таки на підлість не здатні); виконавську дисципліну у справах, уміння працювати добре, відповідати за свої роботу. У вихованні не можна нехтувати ніякими дрібницями. Дрібниць у виховній роботі не буває і бути не може.  Адже тут  мова йде про одну з найскладніших  і найвідповідальніших справ – про формування  людських душ і характерів, про загартування сердець і розуму.  І якщо ми хочемо наблизитись до дитини , залучити її до корисних справ , то мусимо скидати із себе «нажиту» дорослість , щоб не злякати, не відштовхнути свого вихованця. Нашим вихованцям потрібна не стільки опіка , скільки дружня порада, розумне керівництво, духовна підтримка. Але духовну підтримку надавати важко. Потрібно бути цікавим для своїх вихованців, хай наша допомога дітям не буде «крикливою», а пропозиції їм не будуть нав’язливими.
    Завжди пам’ятаю слова Л. Толстого: «Якщо вчитель має лише любов до справи, він буде хорошим учителем. Якщо вчитель має лише любов до учня, як батько, мати, він буде кращим від першого вчителя. Якщо вчитель поєднує в собі любов до справи і до учнів , він – досконалий  Учитель!»
Я не хочу , щоб мої вихованці зростали напівтінями, роботами без почуттів. А щоб їм було у кого вчитися, нам , дорослим,  потрібно постійно працювати над собою, удосконалювати себе.
